

8.)  $\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}$  susajantien  $[1, 2] \times [1, 2]$

$$\Rightarrow f_{u,v}(u,v) = c \cdot \mathbb{1}_{\{(u,v) \in [1,2] \times [1,2]\}}$$

$$1 = \iint_{\mathbb{R}^2} f_{u,v}(u,v) \, du \, dv = c \int_1^2 \int_1^2 1 \, du \, dv = c \cdot 1 \cdot 1$$

$\therefore c = 1$ . (tai  $[1,2] \times [1,2]$  :n pinta-ala  $m(\dots)$  on  $1 \times 1 = 1$ )

$$\Rightarrow c = \frac{1}{m(\dots)} = \frac{1}{1} = 1$$

$$\begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u + 4v \\ u^3 \end{pmatrix} \\ (= g \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix})$$

8.A) käänt. funktio  $h$ ? Tai ilman (eli vast.  $u$  ja  $v$   $x$  ja  $y$  in funktioina)

$$\begin{cases} X = u + 4v \\ Y = u^3 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} X = u + 4v \\ u = \sqrt[3]{Y} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} X = \sqrt[3]{Y} + 4v \\ u = \sqrt[3]{Y} \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} 4v = X - \sqrt[3]{Y} \\ u = \sqrt[3]{Y} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} v = \frac{1}{4}(X - \sqrt[3]{Y}) \\ u = \sqrt[3]{Y} \end{cases}$$

$$\therefore \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u + 4v \\ u^3 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sqrt[3]{Y} \\ \frac{1}{4}(X - \sqrt[3]{Y}) \end{pmatrix}$$

kuvarsten  $g$  ja  $h$  avulla

$$g \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u + 4v \\ u^3 \end{pmatrix}$$

$$h \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sqrt[3]{y} \\ \frac{1}{4}(x - \sqrt[3]{y}) \end{pmatrix}$$

8.2)  $g$  jatkuva derivoituva  $[1,2] \times [1,2] \rightarrow B$

$$\frac{\partial_u g(u,v)}{\partial_u} = \frac{\partial_u (u+4v)}{\partial_u} = \begin{pmatrix} 1+0 \\ 3u^2 \end{pmatrix}$$

$$\frac{\partial_v g(u,v)}{\partial_v} = \dots = \begin{pmatrix} 4 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 \\ 3u^2 \end{pmatrix}$$

↑  
??  
tällä  
vetkulla

← mikä on jua  
sillä kumpikin  
komponentti funktio  
on jua.

8.3)  $h$  jua derivoituva

$$\frac{\partial_x h}{\partial_x} = \begin{pmatrix} 0 \\ \frac{\partial_x (\frac{1}{4}(x-\sqrt[3]{y}))}{\partial_x} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ \frac{1}{4} \end{pmatrix}$$

$$\frac{\partial_y h}{\partial_y} = \begin{pmatrix} \frac{\partial_y \sqrt[3]{y}}{\partial_y} \\ \frac{\partial_y (\frac{1}{4}(x-\sqrt[3]{y}))}{\partial_y} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \frac{1}{3} y^{-2/3} \\ -\frac{1}{4} \cdot \frac{1}{3} \cdot y^{-2/3} \end{pmatrix}$$

← on jua luvun  
 $y \neq 0$

(eli nyt on tied.  
 $B$  jotta voisi

sarota, onko  $h$

8.4)  $B = g([1,2] \times [1,2]) = g$ :n kuvajoukko jua derivoituva  
 $= h^{-1}([1,2] \times [1,2]) = h$ :n alkujoukko

$$\downarrow$$

$$\left( \begin{matrix} x \\ y \end{matrix} \right) \in B \Leftrightarrow h \left( \begin{matrix} x \\ y \end{matrix} \right) \in [1,2] \times [1,2]$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} \sqrt[3]{y} \in [1,2] \\ \frac{1}{4}(x-\sqrt[3]{y}) \in [1,2] \end{cases}$$

→  $\frac{1}{4}(x-\sqrt[3]{y}) \in [1,2]$   $\Leftrightarrow$   $4 + \sqrt[3]{y} \leq x \leq 8 + \sqrt[3]{y}$

$$\sqrt[3]{y} \in [1,2] \Leftrightarrow 1 \leq \sqrt[3]{y} \leq 2 \Leftrightarrow 1 \leq y \leq 8$$

$$\frac{1}{4}(x-\sqrt[3]{y}) \in [1,2] \Leftrightarrow 1 \leq \frac{1}{4}(x-\sqrt[3]{y}) \leq 2$$

$$\Leftrightarrow 4 \leq x-\sqrt[3]{y} \leq 8 \Leftrightarrow 4 + \sqrt[3]{y} \leq x \leq 8 + \sqrt[3]{y}$$

$$\therefore B = \{ (x, y) ; 1 \leq y \leq 8 \text{ ja } 4 + \sqrt[3]{y} \leq x \leq 8 + \sqrt[3]{y} \}$$

8.E) Koska  $y \neq 0$  aina kun  $(x, y) \in B$ , niin

$h$  on juuri derivoitava 8.E)in rajoilla

$\Rightarrow g$  on diffeom.  $(1, 2) \times (1, 2) \rightarrow B_0$

ja lisäksi  $\uparrow$  avoin  $= \{ 1 < y < 8 \text{ ja } 4 + \sqrt[3]{y} < x < 8 + \sqrt[3]{y} \}$

$$P(\cup_{v \in (1,2) \times (1,2)} v) = 1$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow f_{x,y}(x,y) &= \mathbb{1}_{\{(x,y) \in B_0\}} \cdot f_{u,v}(h_1(x,y), h_2(x,y)) \\ &= \mathbb{1}_{\{(x,y) \in B_0\}} \cdot |J_h(x,y)| \cdot 1 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \therefore f_{x,y}(x,y) &= \mathbb{1}_{\{(x,y) \in B_0\}} \cdot |J_h(x,y)| \\ &= \mathbb{1}_{\{(x,y) \in B_0\}} \cdot |J_h(x,y)| \cdot 1 \end{aligned}$$

sillä aina kun  $(x,y) \in B_0$   
niin  $h(\frac{x}{y}) \in [1,2] \times [1,2]$   
ja silloin  $f_{u,v} \circ h(\frac{x}{y}) = f_{u,v}(h_1(x,y), h_2(x,y)) = 1$

8.F)

Jacobiaanin  $J_h(x,y)$  määrääminen

$$\begin{aligned} J_h(x,y) &= \det \begin{pmatrix} \partial_x h & \partial_y h \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} 0 & \frac{1}{3} y^{-2/3} \\ \frac{1}{4} & -\frac{1}{12} (y^{-2/3}) \end{pmatrix} \\ &= -\frac{1}{12} y^{-2/3} \end{aligned}$$

$$\therefore f_{x,y}(x,y) = \mathbb{1}_{\{ 1 < y < 8, 4 + \sqrt[3]{y} < x < 8 + \sqrt[3]{y} \}} \cdot \frac{1}{12} y^{-2/3}$$

9.  $X|Y \sim N(Y, 2)$ ,  $Y \sim \text{Bin}(5, \frac{3}{5})$

a)  $E(X|Y) = \overset{\text{mää}}{m}(Y)$

kun  $m(y) = E(X|Y=y)$ .

Ol.  $\Rightarrow X|Y=y \stackrel{d}{=} W$ , kun  $W \sim N(y, 2)$

joten ehd. od.  $\uparrow$  saman jakautumien  $\checkmark$   
 määr. mukaan  $\downarrow$  norm. jat. odotusarvo

$E(X|Y=y) = E(W) = y = m(y)$

$\therefore E(X|Y) = m(Y) = Y$ .

Huon väkimmäinen  
 puolesta väittä  $\ddot{\smile}$

b)  $E X$  on helpointa laskea

iteroituna odotusarvona eli  $Y \sim \text{Bin}(5, \frac{3}{5})$

$E X = E E(X|Y) = E Y = 5 \cdot \frac{3}{5} = 3$

Huon Tied. tilastot. lalui + kertolaskusääntö  
 jahtuusi laskun

$E X = \sum_y \int_{-\infty}^{\infty} \underbrace{f_{X,Y}(x,y)}_{\substack{= f_Y(y) f_{X|Y}(x|y) \\ \text{kertolaskus.}}} \cdot x dx = \sum_y f_Y(y) \int_{-\infty}^{\infty} x f_{X|Y}(x|y) dx$

niinhän on oikeasta helpointa laskea ~~kiifi~~ palauttamalla se

iteroiduksi odotusarvoksi  $\int x f_{X|Y}(x|y) dx = E(X|Y=y)$

ja  $\sum_y f_Y(y) E(X|Y=y) = \sum_y f_Y(y) m(y) = E m(Y) = E E(X|Y)$

$= \dots = 3.$

$$c) \text{ var } E(X|Y) = \overset{\text{a)}}{\text{var } Y} = 5 \cdot \frac{3}{5} \cdot \frac{2}{5} = \frac{6}{5}.$$

$$Y \sim \text{Bin}(5, \frac{3}{5})$$

$$d) \text{ var } (X|Y) = \overset{\text{määr}}{v(Y)}$$

$$\text{ kun } v(y) = \text{ var } (X|Y=y)$$

$$= \overset{\text{määr}}{E((X - E(X|Y=y))^2 | Y=y)}$$

$$= \overset{\text{luennot tai luvut}}{E(X^2 | Y=y) - (E(X|Y=y))^2} = EW^2 - (EW)^2$$

$$= EW^2 - (EW)^2 = \text{ var } W = 2 = v(y)$$

$$W \sim N(y, 2)$$

← kun  $W = X|Y=y$   
eli  $W \sim N(\mu, \sigma^2)$

$$\therefore \text{ var } (X|Y) = v(Y) = 2.$$

Ja taas kytkeymyksi perustella  
 $\text{ var } (X|Y=y) = 2$

e) var  $X$  on helpoin laskea viittäen  $X|Y=y \sim N(y, 2)$   
ehdollisen varianssin avulla (luennot) tai seuraavalla  
tasolla laskeulla

$$\text{ var } X = E X^2 - \underbrace{(E X)^2}_{= 3^2 = 9}$$

$$= E E(X^2|Y) - 9 = E (E(X^2|Y) - (E(X|Y))^2 + (E(X|Y))^2) - 9$$

$$= E \left( \underbrace{\text{ var } (X|Y)}_{= 2} + \underbrace{(E(X|Y))^2}_{= Y^2} \right) - 9$$

$$= E(2 + Y^2) - 9 = \underbrace{-7}_{= -7} + \underbrace{E(Y^2) - (E Y)^2}_{= \text{ var } Y = \frac{6}{5}} + \underbrace{(E Y)^2}_{= 3^2 = 9}$$

$$= 2 + \frac{6}{5} = \frac{16}{5}$$